

Д.И.Панюшкин

## История создания и практическая деятельность НК СЭСЛА

В статье рассматриваются периоды создания, становления и совершенствования деятельности некоммерческого партнерства «Национальный Комитет содействия экономическому сотрудничеству со странами Латинской Америки». Дается краткий обзор основных направлений и примеров деятельности организации в области российско-латиноамериканского экономического, научно-технического и гуманитарного сотрудничества, отражена роль МИД, Торгово-промышленной палаты России, членов комитета и дирекции НК СЭСЛА, рассмотрены приоритеты в работе со странами ЛКА, намечены планы дальнейшего развития.

**Ключевые слова:** истоки, Е.М.Примаков, НК СЭСЛА, основные партнеры, страны ЛКА, развитие.

 НК СЭСЛА

1998 — год образования некоммерческого партнерства «Национальный Комитет содействия экономическому сотрудничеству со странами Латинской Америки» (НК СЭСЛА). НК СЭСЛА создавался в сложный период истории новой России, перехода к рыночной экономике в условиях политической нестабильности, проблем в экономике и отсутствия должной координации в системе международных торгово-экономических, научно-технических и гуманитарных связей.

Довольно высокий уровень российско-латиноамериканских политических связей, имеющийся потенциал для развития взаимного экономического и научно-технического сотрудничества и поиск форм взаимодействия позволили МИД

РФ выступить с инициативой создания некоммерческого партнерства НК СЭСЛА, которая была поддержана руководством страны.

Основную роль в образовании комитета сыграли МИД России, в частности, Евгений Максимович Примаков, в тот период министр иностранных

---

Дмитрий Иванович Панюшкин — директор по развитию, исполнительный директор (2000—2002), генеральный директор НК СЭСЛА (2002—2015), предыдущий профессиональный опыт — ЮНИДО, СЭВ, ЮНЕСКО, Минсудпром (ncepla@inevm.ru).

дел РФ и Латиноамериканский департамент (Ян Анастасьевич Бурляй и Михаил Иванович Орловец). Подпись Е.М.Примакова, уже как президента Торгово-промышленной палаты Российской Федерации (ТПП РФ), стоит первой в нашем уставе. В приветствии участникам Учредительной конференции (10 февраля 1998 г.) Е.М.Примаков подчеркнул важность латиноамериканского региона в системе многополярного мира и его значительные потенциальные возможности для развития экономических связей и осуществления долгосрочных совместных проектов. При этом были выделены проекты в областях энергетики, включая атомную, мирного использования космоса, нефтяного комплекса, машиностроения, горнодобывающей промышленности, транспорта и связи, агропромышленного комплекса и в сфере внедрения новых технологий. Примаков отметил необходимость активного развития связей между деловыми кругами, поощрения взаимных инвестиций и учреждения совместных предприятий, развития многоуровневых и надежных систем информации о наших рынках и межбанковского сотрудничества. Все это остается актуальным и сегодня.

Первым председателем НК СЭСЛА был избран Иван Степанович Силаев, в тот период возглавлявший Международный союз машиностроителей. При выдвижении кандидатуры И.С.Силаева на этот ответственный пост был учтен ряд факторов, в частности, его опыт руководящей работы, известность и наличие контактов в промышленных кругах России и зарубежных странах. Иван Степанович занимал должности министра станкостроительной и инструментальной промышленности, министра авиационной промышленности, заместителя председателя Совета Министров СССР по машиностроению, возглавлял Совет Министров РСФСР, в 1990—1994 гг. был представителем РСФСР при Европейских сообществах в Брюсселе, в конце 1994 г. создал и возглавлял Международный союз машиностроителей, в который вошли более ста гражданских и оборонных предприятий и объединений. Рабочие отношения с И.С.Силаевым сложились в ходе сотрудничества по линии структур, связанных с Международным союзом машиностроителей, а наше знакомство состоялось по линии Совета экономической взаимопомощи (СЭВ). Работая в Секретариате СЭВ, автор этих строк непосредственно участвовал в создании Комитета и Бюро Комитета по сотрудничеству в области машиностроения, отвечал за аналитическую работу по выполнению соглашений в сфере специализации и кооперирования производства, представлял СЭВ на заседаниях Организации Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО).

После того, как Силаев решил сложные организационные проблемы периода становления НК СЭСЛА, мне был предложен пост исполнительного директора новой организации. Моя кандидатура в марте 2000 г. была единогласно утверждена президиумом НК СЭСЛА. При принятии решения по кандидатуре исполнительного директора были учтены наличие у кандидата дипломов инженера-механика и экономиста-международника, опыт международной работы в министерстве судостроительной промышленности, в ЮНИДО, в ЮНЕСКО и СЭВ и свободное владение английским языком.

Мое согласие занять этот пост было связано не только с изначальным интересом и симпатией к истории, культуре, достоинству и свободолюбию народов стран Латинской Америки, в частности Кубы, но и с опытом работы в Секретариате ЮНИДО, где я отвечал за подготовку и реализацию проектов технической помощи в области транспортного машиностроения.



**Иван Степанович Силаев**

финансовых затрат и подготовки конкурентного предложения. Проект был успешно реализован.

Опыт работы в ЮНИДО со странами Латинской Америки был необходим и в работе Секретариата СЭВ, в частности, в привлечении кубинских специалистов в состав рабочей группы по судостроению. Работа в НК СЭСЛА, безусловно, предоставляла новые более широкие возможности для развития российско-латиноамериканского сотрудничества.

На первом этапе становления НК СЭСЛА были упрочены отношения с членами комитета, с МИД РФ, ТПП РФ и Минэкономразвития России, Институтом Латинской Америки РАН и посольствами стран Латино-Карибской Америки (ЛКА). НК СЭСЛА активно работал с дипломатическими представительствами государств ЛКА, которые в свою очередь проявили деловой интерес к сотрудничеству с дирекцией комитета (Гватемала, Бразилия, Куба, Колумбия, Эквадор, Аргентина, Боливия и др.). В целях укрепления отношений сотрудничества в июле 2000 г. была организована двухдневная поездка послов и представителей посольств государств ЛКА в Тулу. Были проведены встречи с руководством Тульской области, представителями бизнеса; для дипломатов были проведены презентации возможностей Конструкторского бюро приборостроения, ГНПП «Сплав» и Тульского патронного завода.

В сентябре 2000 г. была организована деловая поездка в г. Королев Московской области, где прошли встречи в администрации города, в Ракетно-космической корпорации «Энергия» имени С.П.Королева (с посещением музея и Центра управления полетами), Центральном научно-исследовательском институте машиностроения и НПО измерительной техники. 24 августа 2000 г. в Экспоцентре в рамках Международной автомобильной выставки-2000 были проведены презентации продукции членов НК СЭСЛА — ОАО «ГАЗ» и ОАО «Павловский автобус».

В то время председатель и дирекция НК СЭСЛА располагались в помещениях Российского агентства по патентам и товарным знакам (Роспатента) на Бережковской набережной. При взаимодействии с МИД РФ, посоль-

Один из важных инициированных мною проектов — подготовка и проведение по линии ЮНИДО в ноябре 1982 г. международного совещания экспертов в сфере судостроения и судоремонта для стран Латинской Америки и Карибского бассейна и выставки кубинского оборудования в условиях блокады страны со стороны США и противодействия со стороны отдельных членов комитета, отвечающих за финансирование. Еще один проект, по поручению руководства ООН, — в Республике Тринидад и Табаго. Проект был связан с подготовкой работ по подъему затонувших судов в акватории порта, для чего потребовалось привлечение эксперта из Испании с целью оценки предстоящих фи-

ствами стран, входящих в Андское сообщество (Comunidad Andina de Naciones, CAN), и Андским предпринимательским консультативным советом 3-4 октября 2000 г. был организован и проведен семинар «Отношения между Андским сообществом и Россией: размышления и инициативы по их укреплению». Этот семинар положил начало контактам с руководством стран CAN и развитию отношений с Венесуэлой. НК СЭСЛА фактически находился у истоков развития экономических отношений с последней и лично с ее президентом Уго Чавесом (его первый визит в Россию).

В целях развития межрегионального сотрудничества 19 октября 2000 г. в Санкт-Петербурге был проведен семинар «Перспективы развития торгово-экономического сотрудничества Санкт-Петербурга и регионов Латинской Америки», подготовленный совместно администрацией города и НК СЭСЛА. Особая роль принадлежит НК СЭСЛА в организации совместно с Ассоциацией лауреатов международного конкурса им. П.И.Чайковского в Москве Первого фестиваля иберо-американской культуры в России (12-31 октября 2000 г.), который содействовал укреплению климата взаимного уважения и доверия. По линии Международного союза машиностроителей члены НК СЭСЛА 27 марта 2001 г. приняли участие во Всероссийской конференции «Пути преобразования и развития отечественного машиностроения».

Более года ушло на подготовку первого форума и международной выставки «Россия — Латинская Америка», проходивших 26-28 июля 2001 г. в помещении «Нового Манежа» в Москве в рамках проведения 25-29 июля 2001 г. по линии ИЛА РАН X Всемирного конгресса латиноамериканистов и карибологов (Federación Internacional de Estudios sobre América Latina y el Caribe, FIEALC). В форуме приняли участие около 200 человек и выступили свыше 50 российских и латиноамериканских представителей, включая послов, аккредитованных в РФ. Большая поддержка и содействие в проведении форума были оказаны со стороны МИД России — заместителем министра иностранных дел Иваном Дмитриевичем Ивановым и руководства ИЛА РАН — директором института, президентом FIEALC Владимиром Михайловичем Давыдовым и ответственным секретарем конгресса, главным редактором журнала «Латинская Америка» РАН Владимиром Евгеньевичем Травкиным, а со стороны стран ЛКА — послом Гватемалы, дуайеном латиноамериканского дипкорпуса в Москве А.Матта Фасеном.

18 января 2002 г. председатель НК СЭСЛА обратился к членам президиума комитета с просьбой освободить его от занимаемой должности. Это решение было согласовано с МИД РФ и, по заявлению Силаева, было вызвано увеличением объема работ по линии Международного союза машиностроителей. По предложению Силаева президиум НК СЭСЛА поручил автору данной статьи временно исполнять обязанности председателя комитета и совместно с членами президиума провести работу по подбору кандидатов на пост председателя НК СЭСЛА.

По поручению президиума Комитета и во взаимодействии с Латиноамериканским департаментом МИД РФ в качестве базовой организации был предложен Международный центр по информатике и электронике «ИнтерЭВМ», возглавляемый в то время Николаем Тимофеевичем Клещевым, доктором технических наук, профессором, заслуженным деятелем науки РФ, ранее выполнявшим обязанности главного конструктора Министерства судостроительной промышленности СССР по системам автоматизации.



**Д.И.Панюшкин (слева) и Н.Т.Клещев. Подписание соглашения-меморандума с посольством Боливии**

При принятии решения учитывалось участие Кубы в соучредителях «ИнтерЭВМ» и готовность данной организации создать условия для совместной работы: обеспечение современными средствами передачи информации, обмен передовыми технологиями и продвижение российской конкурентоспособной продукции в отдаленный, но пер-

спективный для нашей страны латиноамериканский регион.

После переговоров с Н.Т.Клещевым прошла встреча с заместителем Министра иностранных дел РФ Георгием Энверовичем Мамедовым. Кандидатура Клещева и ИнтерЭВМ как базовой организации НК СЭСЛА были поддержаны МИД России и ТПП РФ. 15 мая 2002 г. состоялось общее собрание, на котором Клещев был избран председателем НК СЭСЛА. Решением собрания была учреждена должность генерального директора комитета с одновременным упразднением должности исполнительного директора. Президиуму было поручено рассмотреть изменения в уставе с учетом принятых решений и рекомендаций рабочей группы.

Переезд дирекции НК СЭСЛА в новое помещение (Пресненский вал, 19), обеспеченные информационные каналы, техническая поддержка и условия работы позволили существенно расширить возможности организации. Укрепились рабочие отношения с Министерством экономического развития, в частности, по участию в работе межправительственных комиссий по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству (МПК), в подготовке бизнес-миссий в страны региона и по другим вопросам. Расширились отношения стратегического партнерства с ТПП России по проведению совместных мероприятий, организации деловых советов и работе с малым и средним бизнесом. Совместно были организованы и проведены деловые поездки представителей НК СЭСЛА в Аргентину и Бразилию. Все деловые советы образовывались на базе членов НК СЭСЛА с вхождением его представителей в руководство этих советов. Одновременно решался вопрос об участии председателей деловых советов в работе МПК.

Стабильно развивались контакты с МИД РФ — инициатором создания НК СЭСЛА (заместитель Министра Сергей Иванович Кисляк, директор Латиноамериканского департамента Валерий Иванович Морозов) и, конечно, с коллективом ИЛА РАН, непосредственно с видным ученым-латиноамериканистом В.М.Давыдовым. Деловые связи с руководством «ИнтерЭВМ» и ЦИТиС позволили наладить отношения с «Роснаукой» и обеспечить решение организационных вопросов, связанных с деятельностью дирекции комитета.

Уже в начальный период работы НК СЭСЛА удалось осуществить довольно многое: подготовить и открыть русско-испанский сайт; наладить выпуск газеты «РусоЛатино» на испанском языке (Александр Николаевич

Моисеев, опытный авторитетный журналист); совместно с «Роснаукой» и «ИнтерЭВМ» осуществить ряд проектов по развитию научно-технического сотрудничества со странами ЛКА в области образования, в частности, с Аргентиной; провести презентации потенциальных возможностей членов НК СЭСЛА для представителей дипкорпуса латиноамериканских стран (НПП «Исток», г. Фрязино Московской обл., ОАО «Промтрактор», г. Чебоксары, корпорация «МИГ», г. Жуковский Московской области и др.). Расширилось взаимодействие с ОАО «КАМАЗ», ВТК «КАМАЗ», НПП «Исток», ОАО «Автоваз», ООО «ЦДТ «Русские Автобусы», ЗАО МНТО «ИНСЭТ», ЗАО «Радиокомсистема», ООО «НегусЭКСПО Интернэшнл», ЗАО «Зарубежнефтегаз», ЗАО «ИКМЦ-1», ЗАО «Росэксимбанк» и др. В НК СЭСЛА пришли новые члены, было налажено сотрудничество с Администрацией Санкт-Петербурга, в частности, в проведении совместных форумов типа «Санкт-Петербург — окно в Иbero-Америку» и др.

29 апреля 2004 г. решением общего собрания членов НК СЭСЛА была утверждена новая редакция устава комитета, и в этой связи подтверждены полномочия председателя и генерального директора организации. Работа в новых условиях позволила укрепить и кадровый состав дирекции НК СЭСЛА. Штат дирекции стал пополняться опытными сотрудниками, в частности, такими, как вышеупомянутый А.Н.Моисеев, Сергей Иванович Васильев (опыт работы в Бразилии), Вячеслав Антонович Уласик (практическая работа в Венесуэле, Перу, Никарагуа и Эквадоре), Валерий Константинович Венедюхин (опыт международной работы) и др. Некоторые сотрудники дирекции (с учетом приобретенного опыта и знания языков) позднее вошли в кадровый резерв МИД и Минэкономразвития России на предмет их работы в странах ЛКА. Например, Васильев позднее работал в Перу и Бразилии, Венедюхин — в Уругвае, Уласик — в Эквадоре.

В январе 2006 г. скоропостижно скончался председатель НК СЭСЛА Н.Т.Клещев, видный ученый и авторитетный руководитель. Встал вопрос о дальнейших планах развития комитета. 19 января 2006 г. генеральным директором «ИнтерЭВМ» стал Александр Владимирович Старовойтов, доктор технических наук, заслуженный деятель науки и техники РФ, руководитель работ и главный конструктор многих крупных информационно-телекоммуникационных систем государственного и корпоративного управления, генерал армии. Заинтересованность в руководстве НК СЭСЛА, проявленная А.В.Старовойтовым, консультации, проведенные по линии МИД, ТПП России и с членами комитета, встреча с Е.М.Примаковым 10 февраля 2006 г. позволили выйти 14 февраля на заседание президиума комитета с предложением по кандидатуре председателя, а 3 марта 2006г. уже на общем собрании членов комитета избрать Старовойтова председателем НК СЭСЛА.

Согласно уставу НК СЭСЛА, всю организационную и финансово-хозяйственную деятельность осуществляет непосредственно дирекция. В НК СЭСЛА пришло достойное пополнение, в штат дирекции на должность советника в апреле 2006 г. был принят Виктор Леонидович Конокотин (знание испанского языка на уровне синхронного перевода, многолетний опыт работы в ТПП РФ, опыт работы на Кубе и в Уругвае), а в сентябре этого же года приступила к работе советник Татьяна Николаевна Машкова (отличные знание испанского языка на уровне синхронного перевода, зна-



**А.В.Старовойтов (слева) и посол Колумбии Диего Хосе Тобон Эчверри, 2007 г.**

НК СЭСЛА ООО «НегусЭКСПО Интернэшнл» (генеральный директор Ольга Николаевна Артюхова). Существенный вклад НК СЭСЛА (советник Т.Н.Машкова) внес в подготовку российской экспозиции на юбилейной XXX Международной гаванской ярмарке (FINAV — 2012).

В рамках наших приоритетов активно развивалось и продолжает развиваться сотрудничество с Республикой Башкортостан. В состав НК СЭСЛА вошли Министерство экономического развития Башкортостана, ГУП «Институт нефтехимпереработки Республики Башкортостан», Уфимский государственный нефтяной технический университет и Уфимский завод геологоразведочного оборудования.

По предложению дирекции НК СЭСЛА и по согласованию с ТПП РФ, 24 мая 2009 г. Старовойтов был избран председателем Делового совета Россия — Чили (исполнительный директор — Т.Н.Машкова). От имени «ИнтерЭВМ» были подписаны соглашения о сотрудничестве с Университетом Сантьяго-де-Чили и бразильским Фондом Университета г. Бразилиа и Институтом технологии и инноваций.

Важность и полезность работы НК СЭСЛА неоднократно отмечались МИД, ТПП, Минэкономразвития России, представителями регионов и сотрудниками латиноамериканских посольств. Потенциал организации — это его члены. Россия внесла существенный вклад в развитие энергетики стран ЛКА, в частности, по линии ОАО «Силовые машины» — давнего и надежного партнера НК СЭСЛА. В состав комитета вошли и осуществляют рабочее взаимодействие такие знаковые структуры, как ГК «Российские технологии», ОАО «Интер-РАО ЕЭС», ООО «РЖД Интернэшнл», ОАО «Каскад», Юго-Западный государственный университет (ЮЗГУ), Московский университет геодезии и картографии, ООО «Русские Автобусы — Группа ГАЗ», ЗАО «Ракурс», ОКБ ОТ РАН, ООО «Гринсолюшн» и целый ряд других.

Ассоциированными членами НК СЭСЛА стали «Gazprom International» (Нидерланды), «ProNicaragua», торговое представительство Республики Перу, Технологический университет Экиносиаль (Эквадор), фирма «Иберокоммерц» и др. В настоящее время ведется активная работа по созданию российско-колумбийского центра по обмену технологиями и инновациями в энергетическом и газодобывающем секторах (проект «Коррида», Колумбия, Университет

ние португальского и английского, опыт работы на радиостанции «Голос России» и в структурах внешнеэкономических связей).

НК СЭСЛА участвовал в подготовке и проведении по линии «Роснауки» выставок передовых технологий на Кубе и в Венесуэле, которые прошли в Гаване и Каракасе (октябрь-ноябрь 2009 г.) при поддержке и взаимодействии с членом НК

Сантандер). Серьезный вклад в успешное продвижение этого важного проекта внесли Юрий Евгеньевич Горский — заместитель генерального директора (работает в НК СЭСЛА с апреля 2011 г., ранее начальник отдела стран Латинской Америки Минэкономразвития России с многолетним опытом работы в Боливии и Колумбии) и советник Виктор Иванович Старовойтов (в НК СЭСЛА — с января 2009 г., с опытом работы в Никарагуа).

Взаимодействие с «ИнтерЭВМ» позволило использовать технические средства связи и помещения этого международного центра — базовой организации для переговоров, проведения форумов и семинаров, приема делегаций, проведения видеоконференций, поиска надежных партнеров, обмена информацией по конкурентной и востребованной продукции и инвестиционным проектам и системного совершенствования русско-испанского сайта НК СЭСЛА. Вся деятельность комитета строится с учетом характера развития российско-латиноамериканского сотрудничества, выполнения договоренностей, достигнутых Владимиром Владимировичем Путиным, главами правительства и МИД России, во время их визитов в страны региона и принятых приоритетов — развития межрегионального и междуниверситетского сотрудничества, отвечающего реалиям сегодняшнего дня. Этому процессу содействовали проводимые с участием регионов «круглые столы» по теме «Россия — Латинская Америка: потенциальные возможности» (Санкт-Петербург, Москва, Екатеринбург, Нижний Новгород и др.).

В части развития междуниверситетского сотрудничества передовые позиции занимает Курский государственный технический университет (ныне ЮЗГУ). Курский университет — член комитета с 2008 г.; ректором тогда был Иван Сафонович Захаров, заложивший основы нашего взаимодействия. Все эти годы сотрудничество между университетом и НК СЭСЛА интенсивно развивалось. Сегодня в ЮЗГУ действует Центр научно-технического и инновационного сотрудничества России и иберо-американских стран — директор Николай Сергеевич Фролов. Университет активно практикует взаимные обмены и развивает учебные программы, проводит форумы (Перу, Эквадор и др.) и участвует в разработке и запуске малых (студенческих) космических спутников, в проектах геоинформационных систем, дистанционного зондирования Земли и телекоммуникационных технологий.

По мере развития НК СЭСЛА и сотрудничающих с ним организаций происходили изменения и в кадровом составе дирекции. По линии МИД РФ взаимодействие с НК СЭСЛА курирует заместитель министра иностранных дел РФ Сергей Алексеевич Рябков, который оказывает необходимую поддержку деятельности НК СЭСЛА. Дирекция комитета тесно сотрудничала с директорами ЛАД МИД РФ — Александром Константиновичем Догадиным и Юрием Петровичем Корчагиным — и в настоящее время осуществляет продуктивные рабочие контакты с Александром Валентиновичем Щетининым, его заместителями и сотрудниками латиноамериканского департамента, послами РФ в странах ЛКА. В связи с юбилеем автора этих строк Министр иностранных дел РФ Сергей Викторович Лавров в официальном приветствии подчеркнул эффективную деятельность НК СЭСЛА, осуществляемую в тесном сотрудничестве с МИД. По поручению министра С.А.Рябков вручил мне награду МИД РФ за вклад в развитие международного сотрудничества.

ТПП РФ, за подписью Е.М.Примакова, отметила почетными дипломами председателя, генерального директора и непосредственно НК СЭСЛА за



большой вклад в развитие внешнеэкономического и научно-технического сотрудничества России со странами Латинской Америки. Уже новый президент ТПП РФ Сергей Николаевич Катырин выразил нам благодарность за большой вклад в развитие и укрепление торгово-экономического сотрудничества России со странами Латинской Америки и содействие в установлении взаимовыгодных деловых связей. В ТПП РФ — нашем стратегическом партнере — мы активно работаем с Департаментом внешних связей и с деловыми советами (с директором Владимиром Ивановичем Падалко и его заместителем Татьяной Викторовной Легчилиной). С апреля 2016 г. В.И.Падалко — Вице-президент ТПП РФ. Среди давних партнеров и друзей, которые внесли достойный вклад в работу нашей организации, — Сергей Степанович Гореславский (ГК «Российские технологии»), Борис Яковлевич Кистин (ОАО «НПП «Исток» им. Шохина), Яков Иосифович Бляшко (ЗАО «МНТО «ИНСЭТ»), Евгений Михайлович Жих (представитель НК СЭСЛА в Санкт-Петербурге), Игорь Анатольевич Горайнов (ОАО «КАМАЗ»), Сергей Юрьевич Родионов (Интер РАО-Экспорт) и многие другие.

В кадровой работе мы всегда стремились создать условия для самостоятельной творчества каждого специалиста и использовать наиболее сильные стороны его личности и профессиональный опыт. Такой подход во многом позволял преодолевать возникающие трудности и способствовал развитию НК СЭСЛА как востребованной и пользующейся авторитетом структуры в системе российско-латиноамериканских отношений.

В ходе рассмотрения перспектив развития НК СЭСЛА, а также учитывая необходимость решения вопросов финансовой поддержки, поиска новых форм обмена информацией и концентрации усилий на работе не только с дипкорпусом, но и непосредственно с бизнес-партнерами в странах ЛКА, возникла потребность кадровых изменений в структуре управления, а также обновления и совершенствования взаимодействия с базовой организацией. 26 марта 2015 г. состоялось общее собрание комитета, в ходе которого предстояло избрать на новый срок председателя и генерального директора с учетом предварительных договоренностей. Общее собрание продлило полномочия председателя комитета А.В.Старовойтова, генерального директора «ИнтерЭВМ» — организации, создающей условия для работы дирекции НК СЭСЛА, и президента ФГАНУ «ЦИТиС». По моему предложению на должность генерального директора была избрана Татьяна Николаевна Машкова, имеющая многолетний, многосторонний и плодотворный опыт работы в НК СЭСЛА, непосредственно курирующая работу с Кубой, Никарагуа и Чили и пользующаяся авторитетом как у российских, так и у латиноамериканских партнеров комитета, а также награжденная Почетным знаком МИД РФ «За вклад в развитие международного сотрудничества». Заместителем генерального директора по-прежнему работает многоопытный Ю.Е.Горский.

Что касается автора этой статьи, то он продолжает работать в НК СЭСЛА в качестве директора по развитию, что позволяет обеспечивать необходимую преемственность, реализацию приоритетов комитета, а также взаимодействовать с заинтересованными партнерами по конкретным вопросам участия в российско-латиноамериканском сотрудничестве, развивать межрегиональную и межуниверситетскую кооперацию и участвовать в подготовке форумов, семинаров, презентаций и «круглых столов» по актуальной тематике, соответствующей целям и задачам НК СЭСЛА.

Исходя из потребностей членов НК СЭСЛА, стремления ознакомить российских и латиноамериканских бизнес-партнеров с потенциальными возможностями друг друга в торгово-экономическом и научно-техническом сотрудничестве, участия в престижных выставках и организации совместных бизнес проектов, особое внимание в работе НК СЭСЛА уделяется ведению и модернизации двуязычного сайта ([www.cepla.ru](http://www.cepla.ru)). Мы прорабатываем вопросы использования выставочных площадок Москвы, Санкт-Петербурга и Нижнего Новгорода, а также создания совместно со странами Латинской Америки делового центра «Россия — страны ЛКА» как места для системной работы с заинтересованными партнерами и размещения актуальных экспозиций образцов продукции и технологий.



Т.Н.Машкова и Д.И.Панюшкин

Комплекс задач и содержание практической деятельности «Национального Комитета содействия экономическому сотрудничеству со странами Латинской Америки» определены уже в самом названии организации.

Дирекция НК СЭСЛА — это сложившийся коллектив профессионалов с опытом работы в странах ЛКА, не застывший, а развивающийся и привлекающий новые кадры с творческим потенциалом. Комитет, являясь неправительственной организацией, объединяет уже около 100 предприятий, финансовых и научных организаций и представителей министерств, ведомств и администраций отдельных регионов Российской Федерации.

Согласно уставу, дирекция работает в интересах своих членов, которые платят членские взносы; их размер устанавливается с учетом приоритета содействия малому и среднему бизнесу. Задачи по поиску деловых партнеров, продвижению конкурентной продукции, установлению контактов и организации необходимых переговоров, форумов и другие задачи, вытекающие из устава НК СЭСЛА, выполняются.

За годы работы НК СЭСЛА помог реализовать целый ряд значимых проектов:

- подготовка и осуществление проекта строительства ГЭС «Тоачи-Пилатон» в Эквадоре (ОАО «Интер РАО-Экспорт»);
- проведение международных специализированных конференций и запуск российско-перуанского студенческого спутника и организация курсов русского языка в Перу и Эквадоре (ЮЗГУ, г. Курск);
- организация совместных производств и поставки шасси для автобусов в Венесуэлу, Колумбию, а также поставки готовой продукции в ряд стран ЛКА (ОАО «КАМАЗ» и ГК «Российские технологии»);

— поставка малых и микро-энергоустановок на Кубу и в Суринам (ЗАО «МНТО «ИНСЭТ»);

— содействие поставкам автомобилей в Чили, Перу, Эквадор и страны Центральной Америки (ОАО «АВТОВАЗ», ООО «Русские автобусы-Группа ГАЗ») и ряд других, в частности, связанных с импортом необходимой продукции.

Работа дирекции комитета финансируется в основном за счет членских взносов, бюджетное финансирование отсутствует. Мы заинтересованы в привлечении новых предприятий и организаций. Все детали оформления членства в НК СЭСЛА приведены на сайте [www.cepla.ru](http://www.cepla.ru).

Нам уже 18 лет — это возраст совершеннолетия. Для дальнейшей успешной работы НК СЭСЛА необходимы финансовая поддержка, творческий подход и тесное взаимодействие с верными друзьями, давними и новыми партнерами, реально заинтересованными во всестороннем развитии российско-латиноамериканского сотрудничества.

Dmitry I.Panyushkin ([cncepla@inevm.ru](mailto:cncepla@inevm.ru))

Director for development, executive director (2000—2002), general director of NC ECLAC (2002—2015), previous professional experience: UNIDO, CMEA, UNESCO, Ministry of shipbuilding industry

#### **History of establishment and practical activity of the NC ECLAC**

**Abstract.** The article includes a short history, the sources of establishment and review of development period and perfection activity of the non-commercial partnership the “National Committee for Economic Cooperation with Latin American countries” (NC ECLAC). Main directions and examples of its activity in the field of economic, scientific, technological and humanitarian cooperation are considered. The article reflects the role of Mr. E.Primakov, Ministry of Foreign Affairs, Chamber of Commerce of Russia, the members of the Committee Direction. The priorities and further development plans of NC ECLAC are also considered.

**Key words:** sources, Primakov, NC ECLAC, main partners, LACB countries, development.